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Постановка проблеми. У сучасних умовах ринкові механізми виявляються неспроможними 
розв’язати проблему саморегулювання алкогольної сфери, запобігти негативним соціальним 
наслідкам споживання алкогольної продукції в суспільстві та ліквідувати їх. У зв’язку з цим під-
вищуються вимоги до державного управління процесами виробництва та реалізації алкогольної 
продукції, зокрема вина. Розв’язання вказаної проблеми пов’язано з удосконаленням норматив-
но-правових актів, які впорядковують виробництво, обіг та реалізацію алкогольних напоїв, а та-
кож активізують профілактичні, просвітницькі заходи, спрямовані на попередження зловживання 
алкогольних напоїв та формують в суспільстві образ здорового способу життя.  
Ряд нормативно-правових актів, які регулюють сферу виробництва, обігу і споживання алкого-
льних напоїв доводять, що алкогольна продукція є ірраціональною продукцією, яка не належить 
до життєво-необхідної, а її надмірне споживання завдає шкоди здоров’ю та негативно впливає 
на самопочуття людини. Аналіз законодавчої та нормативної бази, яка регулює ринок вина в 
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Україні, показав наявність ряду проблем діючої системи управління процесами виробництва та 
обігу винної продукції, що потребує розробки та реалізації напрямів її вдосконалення на сучас-
ному етапі розвитку економіки. Доцільно також розкрити роль та функції державних інституцій у 
сфері регулювання процесами виробництва та реалізації винної продукції. Отже, виникає необ-
хідність дослідження загальних підходів та пріоритетів, що обумовлені політикою держави у 
сфері виробництва та обігу вина, її взаємозв’язків з економічною і соціальною політикою.  

Аналіз досліджень та публікацій. Інституційне забезпечення функціонування і розвитку ри-
нку алкоголю в Україні досліджувалося та аналізувалося багатьма вітчизняними науковцями та 
економістами, такими як Задорожна Л.М., Вінніченко І.І., Сіренко Н.М., Забуранний С.В., Шаман-
ська О.І., Коротун В.І., Лисецька Н.М., Брехов С.С. та ін.. Науковці, економісти у своїх дослі-
дженнях визначають особливості інституційного забезпечення функціонування ринку алкоголю в 
Україні та висвітлюють недоліки нормативно-правової бази. Проте сутність адміністративних, 
економічних та соціальних важелів впливу на процеси виробництва, обігу та реалізації винної 
продукції розкрита недостатньо. Тому потребують подальших досліджень питання щодо вдос-
коналення інституційного забезпечення виробництва, обігу та споживання винної продукції.  

Мета статті. Головна мета роботи полягає у науковому обґрунтуванні напрямів та механізмів 
удосконалення інституційного забезпечення виробництва, обігу та споживання винної продукції. 

Виклад основного матеріалу. Виробництво, обіг та споживання вина є специфічною сфе-
рою, що характеризується як складна, особлива і багатофакторна суспільно-економічна систе-
ма, якій притаманні тимчасові економічні вигоди та постійні соціальні ризики. Два головних вза-
ємно протилежних фактора - соціальна шкідливість споживання та бюджето-формуюча здат-
ність поширення продукції зумовлюють суспільну потребу державного втручання в процеси її 
виробництва та реалізації [22]. Особливістю формування системи та її управління є намагання 
держави здійснити аналіз і прийняти важливі рішення щодо посилення впливу на сферу вироб-
ництва та споживання алкоголю.  

Державний контроль за виробництвом, обігом та споживанням винної продукції потребує 
проведення періодичної атестації суб’єктів та місць зберігання згаданої продукції, введення сис-
теми оптових складів, регулювання роботи суб’єктів торгівлі, обов’язкового ліцензування роздрі-
бної діяльності, удосконалення механізмів декларування і контролю обсягів реалізованої проду-
кції, створення єдиної державної системи обліку виробництва та обігу алкоголю та спеціалізова-
ної системи роздрібної торгівлі алкоголем, вдосконалення маркування продукції. Специфічним 
для України є ринок вина, регулювання якого забезпечується такими нормативно-правовими 
актами (Таблиця 1).  

Важливими законодавчими актами у цій галузі є Закон України «Про виноград та виноградне 
вино», «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодово-
го, алкогольних напоїв та тютюнових виробів». Відносини, що виникають у сфері справляння 
податків і зборів в нашій країні регулює Податковий кодекс України, яким визначено вичерпний 
перелік податків і зборів, що справляються в Україні, порядок їх адміністрування, платників по-
датків та зборів, їх права та обов'язки. Також Податковий кодекс України регулює операції з пі-
дакцизними товарами, які звільняються від оподаткування. Так, дані операції регулюються пунк-
том 3 статті 213, а саме підпунктом 213.3.6 пункту 213.6 статті 213 Податкового кодексу України 
[29]. До таких товарів, зокрема, відносяться і ввезені на митну територію України виноматеріали, 
які планується використовувати як сировину для виробництва вин. Проте варто відзначити, що 
вони не оподатковуються тільки за умови виготовлення з такої сировини готової продукції на 
митній території України, за умови, що надалі з неї буде сплачуватися акцизний податок. Це 
правило поширюється і на продукцію, яка буде реалізовуватися на експорт, за умови, що виро-
бник здатний пред'явити митному органу ліцензії на право виробництва. Таким чином, слід па-
м'ятати, що виноматеріали, що ввозяться виробником вин на митну територію України, звільня-
ються від обкладення акцизним податком. Як і у випадку з експортом готових вин із завезеного 
виноматеріалу, підставою для звільнення від сплати податків є наявність ліцензії на право їх 
виробництва. Якщо ж такий документ відсутній, то ввезення виноматеріалів оподатковується за 
ставками податку на виноробну продукцію, встановленими підпунктом 215.3.1 пункту 215.3 стат-
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ті 215 Податкового Кодексу України [1]. Відповідність нормативно-правових документів техноло-
гічним етапам виготовлення винної продукції приведена в Таблиці 2. 

Таблиця 1. 
Нормативно-правові акти з регулювання процесів виробництва і реалізації винної продукції 
№ Назва нормативно-

правового акту 
Сфера регулювання

 
1 2 3

1. Конституція України ухва-
лена і введена в дію Вер-
ховною Радою України 28 
червня 1996 року. 

До основних положень Конституції України належать норми, що 
визначають загальні засади державного ладу України, основні 
напрями етнічної та культурної політики держави, правовий статус 
власності. Встановлюються також основи національної безпеки та 
зовнішньополітичної діяльності України, визначають спрямова-
ність зовнішньополітичної діяльності держави та ін. 

2. Закон України «Про держа-
вне регулювання виробни-
цтва і обігу спирту етилово-
го, коньячного і плодового, 
алкогольних напоїв і тютю-
нових виробів» від 19 груд-
ня 1995р. 

Визначає основні засади державної політики щодо регулювання 
виробництва, експорту, імпорту, оптової і роздрібної торгівлі спир-
том етиловим, коньячним і плодовим, спиртом етиловим ректифі-
кованим виноградним, спиртом етиловим ректифікованим плодо-
вим, спиртом-сирцем виноградним, спиртом-сирцем плодовим, 
алкогольними напоями та тютюновими виробами, забезпечення їх 
високої якості та захисту здоров'я громадян, а також посилення 
боротьби з незаконним виробництвом та обігом алкогольних напо-
їв і тютюнових виробів на території України.  
Дія цього Закону не поширюється на роздрібну торгівлю винами 
столовими, крім випадків, передбачених цим Законом, а також на 
виробництво вин виноградних і плодово-ягідних, наливок і настоя-
нок, виготовлених громадянами в домашніх умовах для власного 
споживання. 

3. Закон України «Про вино-
град та виноградне вино» 
від 16.06.2005 № 2662-IV 
 
  

Регулює правові відносини у сфері виноградарства та виноробст-
ва України, пов'язані з веденням виноградників та виробництвом 
винограду, вина та інших продуктів виноробства, визначає регла-
ментацію і контроль в цих галузях виробництва, права і обов'язки 
виробників, повноваження органів виконавчої влади і спрямований 
на посилення боротьби з фальсифікацією виноробної продукції в 
Україні.  
 Дія цього Закону поширюється на юридичних та фізичних осіб, 
господарська діяльність яких включає виробництво, реалізацію, 
експорт та імпорт товарної продукції в галузі виноградарства і ви-
норобства. Дія цього Закону не поширюється на виробників виног-
раду і вина домашнього, призначених для власного споживання. 

4. Закон України від 17 травня 
2001р. «Про підтвердження 
відповідності». Документ 
2406-14, чинний, поточна 
редакція — Редакція від 
02.12.2012, підстава 5463-
17 (Втрата чинності відбу-
деться 10.02.2016, підстава 
124-19 ) 
Про технічні регламенти та 
оцінку відповідності (Відо-
мості Верховної Ради 
(ВВР), 2015, № 14, ст.96) 

Визначає правові та організаційні засади підтвердження відповід-
ності продукції, систем якості, систем управління якістю, систем 
екологічного управління, персоналу та спрямований на забезпе-
чення єдиної державної технічної політики у сфері підтвердження 
відповідності. 
 
Визначає правові та організаційні засади розроблення, прийняття 
та застосування технічних регламентів і передбачених ними про-
цедур оцінки відповідності, а також здійснення добровільної оцінки 
відповідності. 

5. Закон України «Про основні 
засади державного нагляду 
(контролю) у сфері госпо-
дарської діяльності» від 
26.12.2007 року 

Визначає правові та організаційні засади, основні принципи і порядок 
здійснення державного нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності, повноваження органів державного нагляду (контролю), їх 
посадових осіб і права, обов'язки та відповідальність суб'єктів госпо-
дарювання під час здійснення державного нагляду (контролю). 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3

6. Закон України «Про ліцензу-
вання певних видів господар-
ської діяльності» від 
01.06.2000 р. 

Визначає види господарської діяльності, що підлягають ліцензу-
ванню, порядок їх ліцензування, встановлює державний конт-
роль у сфері ліцензування, відповідальність суб'єктів господа-
рювання та органів ліцензування за порушення законодавства у 
сфері ліцензування. 

7. Закон України «Проціни і ці-
ноутворення» від 21.06.2012 

Визначає основні засади цінової політики і регулює відносини, 
що виникають у процесі формування, встановлення та застосу-
вання цін, а також здійснення державного контролю (нагляду) та 
спостереження у сфері ціноутворення. 

8. Закон України «Про рекламу» 
від 3 липня 1996 

Визначає засади рекламної діяльності в Україні, регулює відно-
сини, що виникають у процесі виробництва, розповсюдження та 
споживання реклами. 

9. Закон України «Про акцизний 
збір на алкогольні напої та тю-
тюнові вироби» від 15.09.1995 

Визначає особливості нарахування та сплати акцизного збору, що 
справляється з виготовлених українськими виробниками та ввезе-
них на територію України алкогольних напоїв та тютюнових виробів. 

10. Податковий Кодекс України 
від 2 грудня 2010 
 

Регулює відносини, що виникають у сфері справляння податків і 
зборів, зокрема, визначає вичерпний перелік податків та зборів, 
що справляються в Україні, та порядок їх адміністрування, плат-
ників податків та зборів, їх права та обов'язки, компетенцію кон-
тролюючих органів, повноваження і обов'язки їх посадових осіб 
під час здійснення податкового контролю, а також відповідаль-
ність за порушення податкового законодавства. 

11. Закон України «Про захист 
від недобросовісної конкуре-
нції» від 7 червня 1996 р 

Визначає правові засади захисту суб'єктів господарювання і 
споживачів від недобросовісної конкуренції. 

12. Закон України «Про охорону 
прав на знаки для товарів і 
послуг» від 15.12.1993 

Регулює відносини, що виникають у зв'язку з  
набуттям і здійсненням права власності на знаки для товарів і 
послуг в Україні. 

13. Положення про порядок ви-
дачі спеціальних дозволів 
(ліцензії) суб’єктам підприєм-
ницької діяльності на вироб-
ництво спирту, алкогольних 
напоїв і тютюнових виробів, 
затвердженим постановою 
Кабінету Міністрів України від 
30 липня 1996р. №885. 

Визначає умови щодо надання спеціальних дозволів (ліцензій) 
суб'єктам підприємницької діяльності на виробництво спирту, 
алкогольних напоїв і тютюнових виробів. 

14. Постанова Кабінету Міністрів 
України від 13 травня 1996р. № 
493 Тимчасовий порядок вида-
чі ліцензії на право імпорту, 
експорту, оптової торгівлі спир-
том етиловим, коньячним і 
плодовим, алкогольними напо-
ями та тютюновими виробами. 

Регулює діяльність, пов'язану з оформленням та видачею ліце-
нзій на право імпорту, експорту спирту етилового, коньячного і 
плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів і роздріб-
ної торгівлі алкогольними напоями та тютюновими виробами. 

15. Цивільний Кодекс України від 
16.01.2003 

Регулюються особисті немайнові та майнові відносини (цивільні 
відносини), засновані на юридичній рівності, вільному волевияв-
ленні, майновій самостійності їх учасників. 

16. Закон України «Основи зако-
нодавства України про охо-
рону здоров'я» від 19 листо-
пада 1992року 

Визначають правові, організаційні, економічні та соціальні заса-
ди охорони здоров'я в Україні, регулюють суспільні відносини у 
цій сфері з метою забезпечення гармонійного розвитку фізичних 
і духовних сил, високої працездатності і довголітнього активного 
життя громадян, усунення факторів, що шкідливо впливають на 
їх здоров'я, попередження і зниження захворюваності, інвалід-
ності та смертності, поліпшення спадковості. 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3

17. Кабінет Міністрів України  
Постанова від 30 жовтня 2008 
р. № 957 зі змінами  
Про встановлення розміру 
мінімальних оптово-відпуск-
них і роздрібних цін на окремі 
види алкогольних напоїв 
Постанова від 17 червня 2015 
р. № 426 «Про внесення змін 
до постанови Кабінету Мініст-
рів України» від 30 жовтня 
2008 р. № 957 

Установити розмір мінімальних оптово-відпускних і роздрібних 
цін на окремі види алкогольних напоїв згідно з додатком. 
 
ЗМІНИ, що вносяться до постанови Кабінету Міністрів України 
від 30 жовтня 2008 р. № 957 
2. Додаток до постанови викласти в такій редакції: 
«Додаток до постанови Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 
2008 р. № 957 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України 
від 17 червня 2015 р. № 426) 
РОЗМІР мінімальних оптово-відпускних і роздрібних цін на 
окремі види алкогольних напоїв. 

18. Закон України «Про ставки 
акцизного збору на спирт 
етиловий та алкогольні на-
пої» від 07.05.1996 

Затвердити ставки акцизного збору на спирт етиловий та алко-
гольні напої. 

19. Кабінет Міністрів України По-
станова від 30 липня 1996 р. 
№ 854, Київ, Про затвер-
дження Правил роздрібної 
торгівлі алкогольними напоя-
ми 

Визначають основні вимоги до роздрібної торгівлі горілкою і лі-
керо-горілчаними виробами, вином виноградним та плодово-
ягідним, коньяком, шампанським, вином ігристим (далі - алкого-
льні напої) і спрямовані на забезпечення прав споживачів щодо 
належної якості товару і рівня торговельного обслуговування. 

20. Наказ від 21 липня 2008 року 
N 444/74 Про затвердження 
галузевої Програми розвитку 
садівництва України на пері-
од до 2025 року і галузевої 
Програми розвитку виногра-
дарства та виноробства Укра-
їни на період до 2025 року 

Метою Програми розвитку виноградарства та виноробства до 
2025 року є реалізація державної політики України щодо регу-
лювання розвитку цієї  
галузі економіки, концентрації фінансових, матеріально-
технічних та інших ресурсів, виробничого і науково-технічного 
потенціалу для розв’язання головних проблем галузі. 

21. Митний Кодекс України від 
13 березня 2012 

Встановлені порядок і умови переміщення товарів через митний 
кордон України, їх митний контроль та митне оформлення, засто-
сування механізмів тарифного і нетарифного регулювання зовні-
шньоекономічної діяльності, справляння митних платежів, веден-
ня митної статистики, обмін митною інформацією, ведення Украї-
нської класифікації товарів зовнішньоекономічної діяльності, здій-
снення відповідно до закону державного контролю нехарчової 
продукції при її ввезенні на митну територію України, запобігання 
та протидія контрабанді, боротьба з порушеннями митних правил, 
організація і забезпечення діяльності органів доходів і зборів та 
інші заходи, спрямовані на реалізацію державної політики у сфері 
державної митної справи, становлять державну митну справу.  

22. Кабінет Міністрів України 
Постанова від 27 грудня 
2010 р. N 1251 Про затвер-
дження Положення про виго-
товлення, зберігання, продаж 
марок акцизного податку та 
маркування алкогольних на-
поїв і тютюнових виробів 

Про виготовлення, зберігання, продаж марок акцизного податку 
та маркування алкогольних напоїв і тютюнових виробів, що до-
дається. 

23. Кабінет Міністрів України  
Постанова від 30 липня 
1996 р. № 854 Правила розд-
рібної торгівлі алкогольними 
напоями  

Визначає основні вимоги до роздрібної торгівлі горілкою і лікеро-
горілчаними виробами, вином виноградним та плодово-ягідним, 
коньяком, шампанським, вином ігристим (далі - алкогольні напої) 
і спрямовані на забезпечення прав споживачів щодо належної 
якості товару і рівня торговельного обслуговування. 
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Продовження таблиці 1 
1 2 3

24. Закон України «Про охорону 
прав на винаходи і корисні 
моделі» від 15.12.1993 
 

Закон застосовується до правовідносин, що виникли після вве-
дення його в дію; авторські свідоцтва СРСР на винаходи є чин-
ними в Україні; про видачу патенту України на винахід, що охо-
роняється авторським свідоцтвом. 

25. Закон України «Про безпеч-
ність та якість харчових про-
дуктів» від 23.12.1997 

Закон регулює відносини між органами виконавчої влади, виро-
бниками, продавцями (постачальниками) та споживачами хар-
чових  
продуктів і визначає правовий порядок забезпечення безпечнос-
ті та якості харчових продуктів, що виробляються, знаходяться в 
обігу, імпортуються, експортуються. 

26. Галузева програма розвитку 
садівництва України на пері-
од до 2025 Року наказ Мінаг-
рополітики України та Україн-
ської академії аграрних наук 
від «21» липня 2008 р. № 
444/74 

Стратегічною метою розвитку садівництва має бути: стабілізація 
і подальше збільшення виробництва плодів і ягід; насичення 
внутрішнього продовольчого ринку конкурентоспроможними 
продуктами та розширення їх експорту, щоб створити можливо-
сті до 2025 року повністю забезпечити потреби населення у цих 
продуктах за фізіологічними нормами; забезпечення розширено-
го відтворення виробництва головним чином за рахунок самофі-
нансування галузі; розширення виробництва екологічно чистої 
продукції шляхом переходу від індустріально-хімічних методів 
ведення господарства до біологічних; інтенсивне господарюван-
ня шляхом удосконалення технологій і організації виробництва 
на основі використання досягнень науки й передового досвіду. 

27. Кабінет Міністрів України  
Постанова від 15 липня 2005 
р. № 587, Київ, Про затвер-
дження Порядку справляння 
збору та використання коштів 
на розвиток виноградарства, 
садівництва і хмелярства 

Визначає механізм справляння збору на розвиток виноградарс-
тва, садівництва і хмелярства (далі - збір) в розмірах, встанов-
лених Податковим кодексом України, та використання коштів, 
передбачених у державному бюджеті за програмою «Державна 
підтримка розвитку хмелярства, закладення молодих садів, ви-
ноградників та ягідників і нагляд за ними» (далі - бюджетні кош-
ти). 

28. Порядок створення енотек, 
зберігання і використання 
зразків вин з енотек 
Затверджено Наказ Міністер-
ства аграрної політики та 
продовольства України 
27.11.2012 № 731 

Визначає процедуру створення енотек, їх призначення, порядок 
закладки на витримку, зберігання, догляд за колекційними ви-
нами та їх використання згідно з призначенням. 

29. Кабінет Міністрів України 
Постанова від 24 липня 2006 
р. N 1005 Київ Про затвер-
дження Порядку видачі до-
зволу на виготовлення сухих 
виноматеріалів 

Затвердити Порядок видачі дозволу на виготовлення сухих ви-
номатеріалів 

30. Закон України «Про стандар-
тизацію» від 17.05.2001 № 
2408-III 

Закон регулює відносини, пов’язані з діяльністю у сфері станда-
ртизації та застосуванням її результатів. 

31. Угода про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Єв-
ропейським Співтовариством 
з атомної енергії та їхніми 
державами-членами, з іншої 
сторони від 16.09.2014 

Цим документом створюється асоціація між Україною, з однієї 
сторони, та Союзом і його державами-членами, з іншої сторони. 

 
Аналізуючи нормативно-правове забезпечення, що регулює діяльність виноробної галузі, 

простежується суттєва відмінність у кількості нормативних документів за технологічними етапа-
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ми виробництва, обігу та реалізації винної продукції. Це обумовлюється нарощуванням доданої 
вартості до продукту, можливим зловживанням в реалізації технологічного процесу, що призво-
дить до виготовлення неякісного продукту (сурогатів), наявністю тіньових та інших схем в про-
цесі реалізації винної продукції і т.ін. 

Таблиця 2 
Відповідність нормативно-правових документів технологічним етапам виготовлення,  

обігу та реалізації винної продукції. 
№  

етапу 
Виноробна підгалузь технологічні етапи 

виготовлення, обігу та реалізації 
Основні нормативно-правові документи 

(Таблиця 1), що регулюють діяльність під-
галузі відповідно етапам 

1. Вирощування винограду 1, 5, 10, 11, 15, 20, 25, 26, 27 
2. Виготовлення виноматеріалів та виробниц-

тво вина 
1, 2, 3, 4, 6, 10, 11, 13, 15, 20, 25 

3. Реалізація (обіг) вина 1, 2, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28, 29, 30 

 
Більш характерними заходами державного впливу є соціальні механізми - адміністративне 

обмеження споживання продукції різними категоріями населення, існування лише спеціалізова-
них закладів торгівлі, регулювання їх кількості, розвинені системи профілактики алкоголізму та 
інформування про його шкідливі наслідки. 

У межах країн Європейського Союзу сформовані економічні механізми - спільні митні тарифи, 
єдиний порядок та розміри ставок сплати акцизу на алкоголь; адміністративні - режим ліцензу-
вання імпорту; правові - відповідна законодавча база, контроль реклами. Державне регулюван-
ня аналізованої сфери передбачає акцизне оподаткування, митно-тарифне та технічне регулю-
вання, спеціальне маркування, ліцензування, контроль якості продукції [21]. Отже, Україна може 
запозичити позитивний досвід інших держав щодо запровадження регіонального маркування, 
квотування та декларування продукції, контролю реклами, проведення активної соціальної полі-
тики в обмеженні споживання алкогольної продукції. 

Економічним механізмом державного впливу є акцизні збори на алкогольну продукцію. Став-
ка податку буде встановлюватися місцевими органами влади у розмірі не більше 5%. Це новий 
для України підхід в зборі акцизного податку [42, 2]. Державний контроль на оптову торгівлю ал-
коголем передбачає адміністративні механізми - ліцензування діяльності, щорічне декларування 
продукції, контроль за якістю, рекламою алкоголю та обсягами роздрібної торгівлі. Інституційний 
досвід державного впливу на сферу обігу винної продукції свідчить про різноманітні форми і ме-
тоди втручання держави. (Рис.1). 

Підвищення ефективності управління сферою алкогольної продукції пов’язане з подальшим 
розвитком та вдосконаленням нормативно-законодавчої бази, гармонізацією законодавства щодо 
якості продукції з відповідним законодавством, прийняття спеціальних галузевих законів. Для фо-
рмування системи державного управління в спеціалізованій сфері доцільно переглянути і сфор-
мувати відповідну структуру управління нею на основі утворення спеціально уповноваженого 
центрального органу виконавчої влади з питань виробництва та обігу винної продукції, безпосере-
дньо підпорядкованих йому територіальних органів, служб з контролю якості продукції й соціологі-
чних досліджень та інформаційного моніторингу щодо впливу продукції на споживача [3]. 

Державне управління у сфері алкогольної продукції має реформуватися системно, з викорис-
танням дієвих механізмів, зокрема, соціальних - розробки державних і регіональних програм 
формування здорового способу життя, захисту громадян від негативного впливу продукції, про-
ведення цільових соціологічних досліджень, соціального страхування споживачів за шкоду, за-
подіяну вживанням неякісної продукції, повної заборони реклами продукції; економічних - стабі-
льної системи податків та акцизних зборів на продукцію, регулювання цін; адміністративних - 
ліцензування та технічного регулювання діяльності, посилення контролю за якістю продукції, 
дієвих штрафних санкцій та відповідальності за нелегальний обіг продукції, вдосконалення її 
маркування, організаційних заходів з уніфікації структури органів управління; правових - врегу-
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льованих процедур у здійсненні процесів виробництва та поширення алкогольно-тютюнової 
продукції. 

 
 

Рис.1. Провідні державні інститути регулювання і контролю виробництва, обігу та реалізації винної продукції 
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Установлено, що в Україні соціальні механізми впливу на сферу загалом не сформовані. Ха-
рактерним стало мінімальне втручання держави у процеси споживання продукції. Зокрема, пос-
лаблення адміністративних заходів боротьби з самогоноварінням, неконтрольована реклама 
споживання алкоголю, існування контрабанди і нелегального обігу продукції, послаблення конт-
ролю за споживання продукції, яке сприяє збільшенню її споживання серед молоді, жінок, підліт-
ків, підвищенню рівня захворюваності громадян внаслідок надмірного вживання алкоголю та 
отруєння неякісною продукцією.  

Також політика торгівельних мереж призводить до жорсткої конкуренції між вітчизняними та 
зарубіжними виробниками вина, оскільки торговельні мережі імпортують вино з інших країн, яке 
продають в своїх магазинах, а українські виробники змушені сплачувати маркетингові платежі за 
право бути вигідно представленими у даних торгівельних мережах, при цьому не мають значно-
го впливу на факти порушення термінів розрахунку торгівельної мережі з даним виробником. Це 
також стосується українських ресторанів, в яких українські виноробники не займають належну 
частку у винних картах. Слід забезпечити впровадження законів, які допоможуть на державному 
рівні створити умови для розвитку виноробних підприємств, а також для розвитку нових підпри-
ємств з невеликими обсягами виробництва вин з власної сировини; надати права суб'єктам гос-
подарювання, які мають ліцензію на виробництво та виробляють вина з власних виноматеріалів, 
здійснювати оптову торгівлю без отримання окремої ліцензії. Реалізація цих законів дозволить 
розв’язати ряд соціальних проблем в частині створення додаткових робочих місць у сільській 
місцевості, додаткових фінансових надходжень у вигляді податків до державного та місцевих 
бюджетів, що сприятиме розвитку інфраструктури виноробних регіонів. Крім цього, поширення 
інновацій в інституційному забезпеченні дасть новий поштовх розвитку виноградно-виноробної 
галузі України. 

Висновки і пропозиції. Інституційне забезпечення ринку вина в України перебуває на етапі 
нового розвитку, змін та удосконалення. Належне функціонування інститутів не може бути за-
безпечене без відповідного розвитку ринку вина в Україні, на який впливає висока вартість ліце-
нзії на оптову торгівлю алкоголем, відсутність захисту національного виробника, регулювання 
рівня ставок акцизного збору. Але саме інституційне забезпечення мотивує та формує розвиток 
ринку вина. Удосконалення соціальної політики у сфері алкогольної продукції має базуватися на 
створенні засад нової суспільної культури, формуванні свідомої суспільної думки про негативне 
ставлення до надмірного споживання алкогольної продукції, удосконаленні законодавства, під-
вищення стандартів життя і пріоритетів цивілізаційного розвитку. 
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